

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára	
Egész évre	8 kor
Fél évre	4 .
Negyed évre	2 .
Egyes szám ára 20 fillér	

Felírók szerkesztő, lapfőtájosok és kiadó:
BALKANYI ERNŐ.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fo-utca 1.
Hirdetések díjszabás szerint.

Kéziratok nem adnak vissza

Kísérletezési és minta viharágyu-telepelt Alsó-Lendva és vidékének.

A mult évben Graczban megtartott IV-ik nemzetközi viharágyuzási értekezleten ismételt kimondattat ama föltevésnek helyessége, hogy viharágyuval jégyverés ellen sikerrel védekezhetni. Eme föltevés a fizikai törvények alapján teljesen jogosultnak jelezte; azonban a sikernek egyik lényeges feltételül a szervezés helyessége, másik feltételül pedig a tömegesebb védekezés állapottát meg.

Es ez igen természetes is, mert ha összehasonlítjuk a vészfelhőzet kolosszális munkaejét ama munkaerővel, melyet egy viharágyu képes kifejtetni, valóban bizáry ideának tűnhetik fel bárki előtt is az egész védekezési procedúra az előálló óriási különbség alapján. Eppen ezért szisztematikusan kell eljárni s tömörítés által az energiát fokozni. Így a siker biztosabb.

Mi a viharágyuzás kultuszának még csak esemény korszakát éljük; sok és nagyon sok e téren még a tökélyesendő dolgoz; de hát hiába: minden kezdet nehezséggel jár, melyet le kell küzdenünk; es csak lassan-lassan, több-kevesebb sikertelen fáradozás s küzdelem árán juthatunk el a melegegedést biztosító célponthoz!

A IV-ik nemzetközi értekezleten kimondattat, hogy siker csak akkor érhető el ha egy tagban legalább is 3000 kat. holdnyi terület véték védelem alá s ha az ágyuk

egymástól minden irányban 600, legfőjebb 1000 méter távolságra állítanak föl; es a siker biztosítása czéljából elengedhetlen kivanalomnak nyilvánított továbbá legalább is 4 méter hosszú hangtölcsérekkel ellátott ágyuk alkalmazása.

Eszerint tehát mi lendviaiak átközött rosszul vagyunk ágyukkal felszerelve s illetoleg lötelepeink olyan helytelenül vannak kijelölve, hogy a védekezés eddigi sikerei nem merőben csak a kedvező esélyeknek tulajdoníthatjuk; mert ugyan melyik az a lötelepünk, melyikőt minden irányban 600 — 1000 méter távolságra egy-egy másik ágyu is volna fölállítva?

Ilyen lötelepünk egyetlen egy sincs. Van egy szabálytalan rajvonulánk, ebben vannak az ágyuk; s egyik ágyu a másiktól jobbra, vagy balra, lehet, hogy 600 — 1000 méter távolságra áll; am de csak egy sorban es szabálytalanul, sem elülről, sem hátulról nincsen azután több ágyu es a fölállítottak sem birnak 4 méter hosszú hangtölcsérrel.

Viharágyu védekezési szervezkedésünk tehát nemcsak a gráci megállapodásoknak nem megfelelő; hanem egyébként is a leghatározottabban hiányos es rossz, olyannyira, hogy a jelenlegi szervezet tovább már tartatlan; s vagy védekezünk szabályszerűleg, vagy pedig hagyjuk abban az egészét, mint céltelzőt nem vezető fogyatékos felszerelési intézményt.

Igen, igen könnyű ám papiroson így

diktálni! De ki állja s honnan vennék elő — legalább meg ma — azt a költséget, melyet az ilyen korszerű felszerelés igényel? Azután meg tessék azazamgy is tulterhelts kis birtokos osztályt elhívtetni! A védekezés sikerét s hatni arra eredményt! Ez lehetetlenes!

A nagyobb birtokos osztálynak, az előlalmag magának kellene jó példával előjárni; akkor talán-talán boldogulnánk valamiképpen; s ha talán nem mindenfélé, legalább szórványosan: itt-ott.

Es menne valamiképpen akkor is a dolog, ha az állam egyes vidékeket es eddig-igletelenen nagyobb mértékben segíeyezne; mi igen kifizethetné magat éppen az államnak; mert az elemi csapások következtében az állam tekintélyes adót kénytelen évről-évre leírni es ezt mind megmenthette ségnyújtás esetén.

A gráci IV-ik nemzetközi értekezleten kimondattat a fentebb-között határozatokkal kapcsolatosan: nagyobb kísérletezési telepek szervezésének szükségessége is. De hol kecsik a végrehajtás? Még semmi nesz; semmi mozgalom; pedig már ugyancsak itt volna am az ideje: ha a nemzetközi megállapodásokat komolyan lehet venni.

Lendva volt az országban az első, mely fölkarolta a védekezés eszméjét a legnagyobb bizonytalansággal; amikor meg a világ, hóbortnak, beteges agyremek tekintette az ügyet; áldozott es viselle a kockázatát. Azóta szervezkednek Európaszerte es nálunk Magyarországon is mindenfelé. Lendva te-

TÁRCZA.

Vágy.

De szeretnék, de szeretnék,
Messe, messe szalni
Harasfeju hegyeken túl
Vadrózsbán járnai.
Hegyeken túl vadrosza közt
Valakit ólálni
Boldogbán hej, a világon,
De nem volna senki!

De szeretném, hogyha minden
Égy volna mint égen
Estéknent most csillagokat
Számálnék az égen...
S míg te így — ugy találgatnád:
Ez a szebb, vagy a másik?
Megeskolnám azt, a melyik
Szemeddelő sugárzik.

PAKOTS JÓZSEF.

Szerencse.

Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárczája.

Karvaly Miklós ur, a fűszeres, mikor a rossz hirt megtudta, mint a novelláirók mondanák megsemmisülten roskadt karosszékebe. Csupán a nevet nagy mereléken igazoló óra látszott ki belőle, meg nagy mereléken, melyek koronákn felénkén pislogtak az asztal túlsó oldalán publisztó aszonny fele. Volt is rá oka, hogy meghu za magát, amit bizonyára a nyájas olvasó is elismer, amint megtudja Karvalyék kétségbeesésének az okát.

A Karvaly házaspár éppen öt esztendőte telepedett meg a városkában s a modern teknika minden vívmányai fölhasználásával berendezett fűszeresholtot nyitott. Budapestről szakadtak oda ahol Karvaly husz esztendőig segédszék-edeti, a felesége pedig ugyanannyi ideig varrogatta az urának szoknyáit, míg annyi pénzr szuogorattak össze, hogy nyugalmas polgárietelt kezdtettek a vidéken.

Az ültében Karvaly szolgált ki, Irma aszszony pedig, mint a háztartás esze a pénztárat meg a könyveket vezette. Am hiába volt az új czög minden egykezte. Karvaly hasztalan pazarolta veoiré a legsikerültebb pukkadtikat, felesége a legkedvesebb mosolyát — az üzlet nem ment. A városka közönsége nem tudott megbarátkozni a jöve-

vényekkel s még a szomszédok is szivesebben mentek a túlsó végén levő Konkolyhoz, ezukrot, kávet, meg narancsot bevásárolni.

Igy aztán nem esoda, ha Karvalék öt esztendő keserves küzdelem után arra a szomorú tapasztalatra jutottak, hogy a pénzük fogytán van s az üzlet nem birja sokáig. Eppen három nappal a fönt írtmet kétségbeessési jelenet előtt konstátáltak ezt a vigasztalan tényr s egyúttal megállapodtak abban is, hogy minden fölölteség halmon túl adnak. Ezek köze sorolta Karvaly azt a két sorsjegyet is, mely már harmadik hónapja hevert a pénztár fiókban, míg Irma aszszony göröcsösen ragaszkodott hozzájuk, mintha tőlük várna a menekülést. Össze is zúrdáltak a dolgón, végre azonban megis a férfi akarata lett az erősebb s így esett, hogy a „két hasztalantlan papírszelet” mint Karvaly mondta Martinek urnak, az utazónak, aki Martinek ur járt némi veszteséggel odantak.

Ma este hét óra fele pedig Martinek ur, a kinek megint a városka fele vitt az utja, azzal a szörnyü hírrel lepte meg öket hogy a sorsjegyeket s közülük az egyik, a 15881 számú megütötte a százezer forintos főnyereményt.

Ekkor történt, hogy Karvaly jédtében a karosszéke esett. Kis ágyu amugy is lassu működést teljesen megbénította a katasztrófa híre s már öfötre járt az idő, mikor kabáltságra aludt meghört. Lovpa pillantott át a feleséghez.

az egyedül elismert kel-
lemes izú természetes
hashajtószert.

Ferencz József keserűvíz

hát, mint eme térer utóró, különös figyelemmel érdemel; és ha tekintetbe vesszük az eltelt hosszabb védekezési időtartamon kívül az eszme iránt való előzetes kedvező általános hangulatot; az előszeretettel, a kedvet a védekezés iránt; a betetőzést; továbbá a vidék rendkívül alkalmas és exponált voltát; a föltétlenül kedvező telepírozásokat, akkor elmondhatjuk, hogy Alsó-Lendva vidéke föltétlenül megérdemli és számítást kíván a földmívelésügyi kormány által föllátandó kísérletezési telepek szervezésénél, figyelem és kombinációk kivül hagyatni annál inkább sem fog; mert a kísérletezésnek, a védekezési mód helyessége kipróbálása mellett, még az agyuk és a lövetekek alkalmas voltának kiküszöbölésére is kell terjednie, s Lendván ehhez is bőséges alkalom kínálkozik; mert többféle rendszerű agyuk vannak használatban; a szervezés nem igényel nagyobb befektetést.

És ha már megindul a kísérletezési telep, akkor figyelem fordítandó arra is, hogy a szervezés egyttal mintaszerű is legyen, hogy más vidékekét itt alapos tanulmányozásokat is végezhessek.

Igenis közérdeklő kívánatos, hogy az alsó-lendvai viharágytelep országos kísérletezési mintalappé fejlesztéssel és szervezéssel, s eme méltányos és közérdeklő óhajunkat tartalmazó szavainkat, ajánljuk a földmívelésügyi kormány szives figyelmébe is.

V. GY.

HIREK.

— **Halalozás.** Öv. Tóth Imréné szül. Ney Terez múlt hó 26-án, életének 66. évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése h. hó 28-án d. e. 10 órakor nagy részlet mellett ment vezbe.

— **Halalozás.** Mayer Károly nyug. gázdasági h. hó 26-án, életének 91-ik évében Baksán elhunyt.

— **Az Alsólendvai Polgári Óvka-Egylet 1903.** Szűlője nagyteremben táncosztályt rendez. Kezdetre este 9 órakor. Belépti díj: személynegye 3 korona, családjegye 7 korona.

— **Köszönetnyilvánítás.** Öv. Tóth Imréné elhalalozása alkalomából családjára háromtól gyászban osztott részvevőknek, általános köszönettel nyilvánít családja nevében Matyasovszky Vince.

— **Az alsó-lendvai önk. tüzoltó-egylet** folyó febr. hó 21-én Poppel Lajos-fele vendéglő

helyiségben zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj személynegye 1 kor., családjegye 2 kor. 50 fill. Kezdetre este 8 órakor. Fellépítések közönségtől fogadtatnak.

— **Anyakönyvezető kinevezése.** A m. kir. belügyminiszter Wlassics Géza helyettes körjegyzőt a hazonyi anyakönyvezetővé nevezte ki.

— **Gondnoksági tagok kinevezése.** A vármegye főispánja Tus Antal, Flieg József, Marton Gyula és Parkas István tapolcazi lakókat a tapolcazi állami polgári fiúiskola gondnokságának tagjává kinevezte.

— **Alsó-Lendván az idei fősorozás 1903.** Evi március hó 16, 17, 18, 19, és 20-ik napján tartatik meg, melyre az 1889, 1881, és 1882 évben született ifjak hivatnak fel, — az első korosztálybeliek száma 562.

— **Irodalmi művészet estely.** A közönség nagyobb része bizonyára jól ismeri legalább az új-székhelyből Kovács Laura budapesti szaváló művésznőt. Többször fellépett költött budapesti és országos körút előadásán. Mindössze két költött szaváló nő van Magyarországon, Tordai Gráfi Erzsébet és Kovács Laura. Utóbbi abban valik különbséget, hogy inkább csak magyar költőktől tart előadásokat. Kovács Laura művésznő a napokban Alsó-Lendvára jött Eggerszegről s ma vasárnap este 8 órakor jöttekzenei előadást tart itt a „Korona” nagytermében. A nagy közönségnek a figyelmét felváltjuk ez-értékes előadásra, mely tréfás jellemalkutásokkal is van fűszerezve. Kovács Laura művésznő a hírlapok egy tekintélyes irodalmi felület és tankönyvek fogazatokat rokonszenves díszelő nyilatkozatokkal halmozta el. Helyi árák: I—III. sor 2 korona, többi sorok 1 kor. 20 fill. Alóhely 60 fill. Deakjegy 50 fill. Jegyek előre valthatók Bálkányi Ernő papirkereskedésében és pénztermál. Kezdetre este 8 órakor.

— **A Balaton adatai.** Három szeptedi fű a Balaton jegere ment eszűkálnak. A fűk valószínűleg halászelekre akadnak s egyszerre mind a három a víz alá hullnak. Kétnek sikerült a jegre felkapaszkodni és a partra jutni, a 16-ostólde Pal János azonban a jég alá került s a vízben lelte halálát.

— **Csendörök a vonat kerékei alatt.** M. hó 24-én Nagykiszántórl d. u. 5 óra 01 perczkor induló 313. sz. személyvonat, amidőn a Vasvár mellett levő 14. sz. artéri híd alattal ott az órgányon levő 2 eszendő eldőlt, kik közül Páner Gusztáv 28 éves eszendő azonnal meghalt, a másik pedig súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Menek szótársaság.** A pallami menteléről a meneket folyó február 3-án osztják szét.

— **Ajánlható Szaklap.** A Szőlőszeti és Borászati megjelölés Készletmentő Maurer János szerkesztésével megjelent esztendőnkör; evi előfizetési ára 8 korona. Emre lap kitűnő szerkesztéssel igazolja fennállásának 23-ik éve. Targyalja a czimennek megfelelő összes kérdéseket merőben gyakorlati szempontból. Nincsen a hazában szaklap, mely a neves czelt önzetlenből és öntudatosab-

ban szorgalmal, mint eme nagy elterjedésű örvendő és azépies nyelven szerkesztett lap. Ajánljuk szőlősgazdink figyelmébe. Előfizetésre lapunk szerkesztő-kiadóhivatala is készséggel előfogad.

— **Orvosi körökben** meg van ismert tény, hogy a Ferencz József keserűvíz valamerőny hasonló vélt, tartos haszható hatása és emeltesse méltó keletkezése. Lakos fogva, már kis adagban is hatásosan fölülülja. Korjünk határozottan Ferencz József keserűvízre.

— **Elnélt gyűlés.** Megjártuk a múlt évi egyik szamunkban, hogy muraszderhelyben múlt év okt. 12-én esupán duhajdokból érdeklő s halálal végzőző véres verekedése hórsó Horvát Antal 17 éves muraszderhelyi sulnave volt, amőnyben a eszmaszarabó kirantott könyhaskékel Kelecz és Klariós nevi egyeneket úgy megzarta, hogy ezek sebekbe belehaláltak. Zsolt Antal pedig a szuras következtében 20 napig nyomta az agyát. Az ügy e jőden került a nagykiszántói kir. törvényszék elé, a mely Horvát Antalt 2 rendbeli halál ököző súlyos testi tértésért és egyrendbeli súlyos testi tértésért 2 év fegyházra ítélte, melybe a vizsgálati fogságban eltöltött időből 3 hónapot beszámítottak. Elmarasztalták továbbá a bünyégi költségek megterítésében. Védő a vadlotti szabadon beosztású kért, melyet azonban a törvényszék elutasított. Vadlotti a büntetés enyhítéséért fellebbezett.

— **Lakodalmoból a halálba.** Persa István 21 éves szűlőbű legény, kitűnő pézsel, jól mulatozó és komolyan lakodalman, s mikor reggel felé haza ért, egyenesen a padlásra ment fel és ott felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már meg volt halva. A halálba állítólag szerelmi bánata kergette a szegény fiút.

— **A Pestii Napló** Magyarországról legértebb napilapja mely ötvenégyedik évfolyamába lépett. A régi hagyományokhoz híven partoktól függetlenül, még, mint az ország érdekeit nem ismerve, küzd a magyar alkotmány sértelenségeit a nemzeti jogok kivételésért, az ország érdekeinek elápolásáért. Bátor szökömódása a napi politikában és közéletünk minden tere, tarsadalmi, irodalmi művészeti és közzgazdasági kérdésekben a hazafias és mélyt magyar közönség kedveljévé tette az újságot. Munkatársai a legkíválóbbul bupticisták és írók, kiknek komoly, magvas munkája mellett pompásan illeszkedik a vidám és hamar országszerte népszerű vlt. Tarka Krokona. A lap irásvány és tartalma kitűnő barátságos, az olvasóktól azokkal az irodalmi és művészeti jelentőségű díszmunkákkal, amelyekkel hat even át. evől-évre előfizetők karácsonyi ajándékot adott: Madaeh „Ember tragédiája”, „Arany balladá”, Zichy Mihály rajzaival „Bank-ban-Album”, „Hímfű-Album” s a „Költők-Album” utáni az ideig-országos fellépetést keltett „Zichy Mihály-AI-bum”-a. A lap előfizetési ára egész évre 28 kor., feleére 14 kor., negyedére 7 kor. Aki most legalább egy feleére előfizet s magát kötelezi, hogy egy további feleért az előfizető marad, míg a kszletet tart megkapja a Zichy-Album, az előfizetésre a lap kiadóhivatalára, Budapest, VI., Aradssy-ut 27. szám, küldendők.

— Most már igazán nem marad más hátra, nyögte, haljunk meg együtt Irma.

— Az asszony dühösen pattant föl.

— Ilyen számarra! soha! Most már csak várd meg, amig eldobjuk annak megmaradt, aztán erjed vissza s „His hallo”-hoz segédnek. Az ilyen nyelva nem érdemel jobbat.

— Ez elkeseredett kijelentés után pedig egyedül hagyta kétségbeeséssel az urat s aludni ment.

— Azonban még sem a történt, amit Irma asszony joggal fölbabrodásában kívánt. Karvalynak. A derek Martinek ur ugyanis nem csak nekik kedveskedett a jó hírel, hanem azon frissiben elbeszélte minden ismerősöknek, aki a városka utcáin elebe akadt. Mivelhogy pedig az olyan ember, aki százszor forintot dob ki az ablakon mindig érdekelt, megöszött az a rendkívüli dolog, hogy Karvalyék botlaja hónap nap korán reggel megélt veökkel. Az egész szomszédsg megjelent, hogy egy főt kávé, három narancs, vagy egy kis liszt révén közvetlenül a katasztrófa adataitól hallja a részleteket. Irma asszony meg szivesen szolgált velük. Siránkosza mondta el, mennyire ragoskodott a sirógöygekhez, megálmodta, hogy kibúzák az ögyek, az ur az a szerencsétlen megis odajött, hogy egy vájzsa kenyérrét s most koldulni mehetnek.

— Az asszony tüz esztendő végültem az éjszaka, fejezte be a szomorú históriát.

— Csakhamar híre futott a szerencsetelenségnek az egész városban. Az emberek azzal köszöntöttek egymást.

— Hallotta Karvalyék márteljei? . . . Szegény emberek!

— Megszójaltak őket, érdeklődtek is a szerencsetelennél jart hazaspar iránt s most már a város távolabbi részzeiből jartak hozzájuk az emberek. Karvalyék egyszerre csak azon vettek észre magukat, hogy állandón tele van a botlójuk veökkel. Irma asszony pedig a háztársas esze, elge hamar átlátta a szerencsetelenség hasznosabb oldalát. Le se vetette többé a gyászos arczfeljezést s most már magáról is raterelődött a nyelve a bajkára s napjában huszszor is elmondta:

— Bizonny tüz esztendő végültem azóta. . .

— A fűszere bolti ilyenformán haszn megöröszödt, viragzott s Irma asszony, aki esztendőnk, mikor egyedül maradtak már vidámabb arczot is mert mutatni, néha mosolyogva mondta az urának:

— Szinte örökös, hogy eladhat azt az alkotó sorsjegyet. Így is foler egy kis fönyereménynek.

— Igaza volt Karvalynak. Az allando veöközöttség megmaradt, noha a város már napirendre tart a szerencsetelenség fölött s a derek hazaspar is elegenden lasszó.

— Efele este vendég akadt a Karvaly-házban. A férfi egy fiatal rokonok kereszte fölét. Utazott s minthogy több dolga akadt a kis városban

benézt Karvalyékhoz is, akiket már esztendőnk óta nem látott. Megörültek neki s ott marasztalták. Vacsora után elmondattak egymásnak ügyes-jóságos dolgukat s a rokon egyebek közt azt is elmondta, hogy néhány hónap előtt mily közel volt a szerencséhez.

— Hogy-hogy? Kérdeztek Karvalyék érdeklődve.

— Képzeltetek csak, valaki két sorsjegyet kínál megvételre. Eppen buzos előt való megélt, többlet is kerestem az nap a rendesnél, há megvettem őket.

— Nos?

— Nos, hát egy ostoba számon mult, hogy meg nem ütöttek a fönyereményt.

— Karvalyék igaztatlán figyelték, a rokon pedig folytatta.

— Az egyik sorsjegy száma 16881 volt, a fönyeremény pedig a 16882 számú meg.

— Karvaly igaztatlán kiáltotta:

— De hisz akkor. . .

— A felesége azonban észrevettlenül bár, de elég erőteljesen oldalba bögte, úgy hogy jődten elhalgott. Ejjel pedig, mikor egyedül maradtak, mérgesen szót rá.

— Te műly, ki ne kunktandt valahogy, mert akkor azután eszűgany koldulni mehetünk.

HALÁSZ ZSIGMOND.

Közgazdaság.

Két hasznos könyv.

Videókuának a szőlőművelés nagy szerepet játszik, szőlőgazdinkaink nagy szolgálatot vélelnek tenni az által, hogy figyelmükkel ezúttal két hasznos könyvet főljük. Egyik tárgyalja a szőlő helyes művelését, a másik pedig a szőlő ökszerű trágyázását. Czikkolünkben eme két könyvet kívánjuk rövidesen ismertetni és ezeket gazdákönzeünkünk pörförsáiba ajánljuk. Ha a szőlőművelés terén milyen jelentőségteljes szerepe van a helyes művelésnek és az ökszerű trágyázásnak, azt valódi értekekben csak az képes mellátni, ki a eme két könyvet figyelemmel átolgatózza. Hogy hogyan tönkre lehet tenni a termést és magán a szőlőt is helytelen művelés, az ökszerű trágyázás által erreke, sőt örökidőre is, és viszont, hogy milyen meretleken — csaknem egészen a lehetetlenség határáig — lehet fokozni s állandóvá tenni az évi termés hozamát; hogy milyen könyvvel szerrel elérhető a különféle természeli irány cél, azt csak az fogja megadni, ki a eme két könyvet beeszeri; s azok meggyőző érveivel meg lehet néni a marad fél megselelyből kétség sem az által, hogy ama szőlőgazda, ki eme könyvek utmutatásai szerint kezeli szőlőbirtokait, hogy az ezrel is fog éri: évi termést kétszeres — háromszoros mennyiségre emelheti. Emez érdemnyep pedig nagyon megerdemli hogy nemcsak a lapok hasibájn foglalkozunk eme ismeretterjesztő közhasznú két könyvvel, hanem hogy azokat gazdáink saját okulásuk és hasznuk eleresze vezt be is szerzeket maguknak.

Mind két könyv irányú közhatalnati céljának megfelelő; igazán magyaros és magyar zanutu s a magyar viszonyoknak megfelelő; könnyen érthető; könnyen kezelhető; nem tartalmaz semmi fölöslegest és ellenben be van minden, amit egy ökszerű szőlőgazdának tudnia kell, hogy czelejét érje. Ezert nem is szabad eme két könyvnek és elmondhatjuk: eme ikerestervek egytellegne szőlőgazda házból sem hiányozna; nekünk pedig kötelességünk gazdáinknak eme két könyv leteszerése figyelemzetődnük.

Az egyik címe: „A szőlő helyes művelése”. Irta: Maurer János, borász, a „Szőlőszeti és Borászati lapszerkesztő — kiadója Kees-kemetlen. Ez tárgyalja a szőlők főbb metszési mődozatait V főszerzően számosab ábrával. Szerző számos évi tapasztalatait foglalta nagy becsű művebe össe, hogy ezekkel szőlőgazda szőlőgazdaság érdekekent; hogy kimerítelhetlen ismerettervelő előmődzita szőlőgazdákban anyagi érdekeit.

Eme könyv mar 3-szori kiadást ért aránylag igen rövid idő alatt, sőt nemet nyelvre átfordítva is megjelent a könyvpiacra; és eltekinve a „Mester” nagy tudásától s széles körben elterjedt kitüntönemőjától, azt hisszük, hogy „mesterművelő” elegre mellátuk az által, hogy annak 3-szori kiadására hívatkozunk; mert ilyes valami a magyar könyvpiacra ritkaság számba menő esemény.

Nemis foglalkozunk tovább a könyv ismeretesével; sertene hosszadalmasságnak a jó izest; a kinek szölője van, ne sajnálja csekély 2 korona árt beküldeni a szerzőnek; befektetése 1000P-ot kamatoz.

A másik könyv teljes címe: „Az ökszerű szőlőtrágyázás”. Irta: Vihar Győző szatmári jó hűméző ökszerű gazdasági író, legújabbban lapunknak is érdekes munka tárta, kinek szakmőveit a szakirtókba meg eddig mindig előnyös elismeréssel honorálta. Emé könyv Komáromban jelent meg Schönwald Tivadar kiadásában és egy vonallal sem áll az előbbi mögött; általános jellemzésére ugyanazokat hozhatjuk föl, mint az előbbi hasznos könyvre. Ez beszél minden egyes tőkehez „kérdés és felelet” alakjában; kiutadoklja mindgyöknyek, baját, szükségletet, igényt és legott megírja adja a jó tanácsot s aztán nem küldi a gazdát patikába, hanem házi szerrel látja el a betegét és így az orvosától egyszerivé s olcsóvá teszi.

Eme könyvről sem kívánunk bővebben megemlékezni; nem a magunk érdekében, gazdáink érdekében szöltünk a könyvről, mely önmagát ajánlja; ne sajnálják gazdáink érte szintén csak 2 koronát; rendeljek meg.

Egyébként pedig mindkét könyv megrendelő lapunk szerkesztő — kiadóhivatalában és kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében is Alsó-Lendván.

OSARNOK

BIHÁCS.

— Történeti beszéj 1592 évből. —

Irta: *egyházashátkki Dervaries Kálmán.*

Bihács! Bihács!

Te mohosult sir-emleke azon hajdkankori dicsőségednek, midőn az egykori horvát királyoknak: Csesimir, Matyaz és Zvonimirnek székhelyül szolgálál, s láttad azt a hősödséget, pompát és fényt, a mely ez utobinak, mint az Arpadházi Ilona ferjenek, illetve I. Bela magyar király vejenek, s I. vágysz Szent László magyar király sógorának trónját övezte!

Te gyász-emleke azon siralmas események, midőn a Najnál a mongolok ellenében esatát vesztelt IV. Bela magyar király futni kénytelenítetven, egy-két napra benned talált menedéket, aztan pedig erősegre emelt, hogy tovább futásában voljete legj, illetve hogy az őt üldöző vad ellenséget fel tartozást!

Te szemtanuja azon gvaas és fáz árulásnak és boszúnak, a mely falaid közt történt, s melynek folytán te az ellenség: a törökök kezébe jutálál, — s tamja a vegtelen szerelem borzostó erejének, a melyek benned, s közleledben több ember — élet esett áldozatul — tamja annak, hogy a legtisztább szerelem is a legvadabb indulattá süllyd, dúló, és romboló dinamitá változik, a mely erővel este az emberiség közt szörnyösen vegtelenül pusztít és öl!

Magyar tett erőse, . . . nemet lett áruló! Szegény Bihács! Szegény Bihács!!

Habsburgi Rudolf, Miksa király fia volt Magyarország királya.

Nevőleést edes atya II. Fülöp spanyolország királyára bizta, és nagyon értelems és mivel emben volt, de gnyege jellemét s emnek folytán az inquisitio kegyetlenségét legelő udvari legkőriben felvevett Rudolf örökölve pevelelővel vanas türelmetlenségét, és vakbárgo rajongást; tantói jezuiták voltak, s az ezektől nyert teves oktatás folytán embergyulölő leit s mindenkől feltette életet különösen pedig fivereitől Ernő és Matyás királyi hercegektől, a kikől azokivül meg trónját is

felteven, hogy hozzá ne férhesseken, a prágai Hradsin várba zárkozott s ott a spanyol udvarnál megkedvelt Astronomia vágysz a Csillagászat és az Alchemia vágysz az aranyesetelnek művészetének szentelte minden idejét, melyekre aztan rengeteg sok pénzt pazarlott. — s ezen tudományokat oly vegtelennül szerette, hogy azok mellett nemcsak önmagát, hanem bródalmát és Magyarországot is teljesen elhanyagolta.

Rudolf király legfőbőbet vesződtő a csillagászatnál, s behatáon kutatta a csillagképek egy egyes csillagok nevének eredetét és jelentőségét, s ekközben nem volt képes felfogni különösen azon körülmenyt, hogy a regék a „Nagy medve” csillagpőp, vagy a „Gönczöskőcske” három mélycsillagát miert neveztek: Benetnász, Mizar és Aloth-nak, a Mizar fölött lvo és szabad szemmel is csak alig látható kis csillagot, az ugynevezett: dereksziglet Alkor-nak, a ket első kereket: Megrez és Pheda, végre a két hátulost: Dubhe és Merak-nak, és nem görög vagy római istenek, vagy feltekenek neveik utan neveztek el azokat, mivelhogy meglévő neveiknek egyáltalán semmi értelme sincs.

(Folytatása következik.)

Nyilttér.

Nyilatkozat.

A közel multban, egyesek által személyiségen felől terjesztelt, — s hozzám kerülő utakon átszállott. Valóban — híresztelést; miután ez idő szerint, a gyermek nevével határozott tudomást nem szerzhettem, — egyelőre is ezuton rosz akaratú rágalomnak deklarálom.

Alsó-Lendván, 1903. január 28.

Rősás.

* Az e rovart alatt közl, nem vállal fel, a szerk.

FREYER LIPÓT
fűszer-, csemege- és uri-divat üzlet
Alsó-Lendván.

Van szerencsem a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy az eddig fentartott fiók-üzletemet közvetlen a fűszer-osztály mellé helyeztem át.

Ezen alkalommal ajánlom dusan felszerelt rakfátomat, férfi-kalapotban, ingek, nyakkendők, nap- és esőernyők, cipők, szövetáruban a legolcsóbb árban, Midőn a legpontosabb kiszolgálásról kezeskedem, kérem a n. é. közönség bizalmát és pártfogását.

Tisztelettel

FREYER LIPÓT.

Egy jó házból való fiu
tanulónak
azonnal felvétetik
Balkányi Ernő
könyvnyomdájában,
ALSÓ-LENDVÁN.

Freyer Fülöp
ajanlja a tisztelt háziasszonyoknak az
„Anker“-féle kitűnő kenyérlisztjét, mely
a legjobb ízű kenyeret adja. Kilója 24 fill.
A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály album.
A Pesti Napló, a mely eddigelő Madách Ember tragé-
diáját, Arany balladái Zichy Mihály képeivel, Katona József
Bánk bánját, Kisfaludy Sándor Himnusz szerelmét remek al-
mumba foglalja és legutóbb a Kötők Albumát adta ol-
vasóinak karácsonyi ajándéknak, az idén az eddigelő is na-
gyobb számban, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi
ajándékokat felülmúlja, de a könyvtálczáon is ritkaság számú
nemző díszművet a
Zichy Mihály Albumot szánta olvasóinak ha-
facsónyi ajándéknak.
Zichy Mihály képeinek válogatott, impozáns al-
bumba foglalja gyűjtő-
nyel a Kötők Albumnál nagyobb és díszesebb albumban.
Zichy Mihály világhíru művészi természetének legjavát,
legszebb festményeit és rajzait foglalja
magában
ez a negyven műlapon legvilágosabb esztétikai-
díszmű műlapon a melyek minőségük-
nek és műbírálóinak irak szövegmagyarozatát. A műbíráló
remek kivitelű műlaponak egy része gyönyörű színymanó-
lesz, olyan, a melyek eddig még nem láttak meg magyar dísz-
műben.
A negyven pompás műlapot, a kísérő szöveget és
Zichy Mihály egyenestek és változatos életpályafának
regényes rajzait, valamint **gagdag bekeztési tábla**
Zichy rajza után készült díszes kottát.
foglalja gyönyörű díszes kottát.

Egy jó házból való fiu
tanonecznak felvétetik
Marton Kálmán
vas- és fűszerkereskedésében
Alsó-Lendván.

Egy jó házból való fiu
tanulónak
felvétetik
Faragó István
fodrásznál,
Alsó-Lendván.

A Pesti Napló e nagyszabású dísművét az Athe-
naeum állítja ki. A Zichy Mihály Albumot, a melynek ar-
az Athenaeum eredeti kiadásában 90 korona, a Pesti Napló
új kiart kiadásában karácsonyi ajándéknak meg kapja a
Pesti Napló minden állandó előfizetője, és megkapja a
talánul azok az új előfizetők is, akik egész éven át le-
negyeder, vagy ha onkint, de megvászták nálunk fizetnek
elő a Pesti Naplóra.
10-12

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalomfőműveit

M A G Y A R

FRA. KLIN-TÁRSULAT
kiadása

REMEK IRÓK

czím alatt gyűjtött szép kiadás-
ban, 55 kötetben, díszes vaszon-
kötésben adja közre a Franklin-
Társulat. Tartalmazza:
*Arany János Kisfaludy Karoly
*Arany László Kisfaludy Sándor
Balassa Balint Kötöcsy Ferencz
*Bajza József Kossuth Lajos
Berzsenyi Daniél Madách Imre
Csiky Gergely Mikos Kélemen
Csokonai V. M. Pázmány Péter
*Grazdor Gerg. Petöfi Sándor
Deák Ferencz Reviczky Gyula
Eötvös József br. Széchenyi Ist. gr.
Fazekas Mihály *Szigligeti Ede
*Garay János Teleki László gr.
Gyöngyössi I. *Tompa Mihály
Gvándányi József *Vajda János
Kármán József Vörösmarty M.
Katona József Zrínyi Miklós
Kazinczy Fer. műveit.
*Kemény Zejn. műveit.
Nepics Iyra Nephaladak
Kurucz-költészet

* A csillaggal jelzett remek-
írók kiadott jogát a Franklin-Tár-
sulat magának szerzőségi biz-
tosította, úgy hogy azt más kiadó
ki nem adhatja, ezen irók művei
más versenygyűjteményben meg
nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Re-
mekírók 55 testes köteté felelőli
a legbecsessebb, mit a magyar
szellem teremtett és hivata van
arra, hogy minden család könyv-
tar gerincze legyen.
A Franklin-féle Magyar Re-

mekírók kiállításá méltó a nem-
zeti mű jelentőségéhez. Kötése pa-
lyányterű, művészi, erős angol
vaszontés; a papíra famentes,
soha meg nem sárgul; betűi kül-
ön és ezera készülték.

A Franklin-féle Magyar Re-
mekírók öt kötetes sorozatokban
jelenek meg: minden felelőben egy-
gy öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-féle Magyar Re-
mekírók előfizetőinek kitűnő kez-
vezményképen a tavasszal meg-
jelenet új magyar **Shakspeare kiadás**,
6 vaszkos kötetben, díszkötésben
20 korona — kivételesen árban szál-
lítatták, holott a kiadás bolli ára
30 korona; az eddig forgalomban
volt Shakspeare kiadás 100 koroná-
nába került. — Legvilágosabb kül-
tőink remek fordításában közli
Shakspeare remekét a kiadás, nev-
szerint Arany János, Petöfi, Vörös-
marty, Szász Karoly, Lévaý József,
Arany László, Rakosi Jenő, György
Vilmos átültetésében. Ez az egyet-
len teljes magyar Shakspeare és
értékes kiegészítője a Magyar Re-
mekírók gyűjteményének. Megre-
delhető a Magyar „Remekírók-ka”
évidőgyűjtemény.

A Franklin-féle Magyar Re-
mekírók 55 kötetnyi teljes gyűjte-
ménye ára 220 kor., mely összeg
havi részletkelen törleszthető; a
hat kötetes teljes Shakspeare ke-
vezményára 20 kor. a Remekírók
előfizetőinek, a két mű együtt-
tesben rendelhetők meg.

Sajtó ajá rendelték-
és az illető író éle-
tét és munkáinak
jellemzését felelőli
bevezetéssel ellát-
ják:

- Alexander Bernat
- Angyal David
- Budics Ferencz
- Banóczi József
- Bozótyi Zsolt
- Borovicszy Albert
- Bayer József
- Andródi Sándor
- Erdödi István
- Erdönyi Pál
- Ferenecz Zoltán
- Frankón Vilmos
- Gyulai Pál
- Heinrich Gusztáv
- Korödi Pál
- Kossuth Ferencz
- Kozma Andor
- Lévaý József
- Xegyes László
- Rakosi Jenő
- Riedl Frigyes
- Székely Károly
- Széli Kálmán
- Váczy János
- Vadnay Károly
- Vatovics György
- Zoltány Géza

E fényes névsor biz-
tosítottok nyújt arra
nézve, hogy a Mag-
yar Remekírók meg-
bízható sörvegt ad-
ja a felvett munká-
kat, a hogy minden
előtárgt önáló besze-
jünkha lesz.

A Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remekírók

II. sorozata

épp most jelent meg és a következő kötelek tartalmazza
Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte
és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyes.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és
bevezetéssel ellátta Kossuth Lajos.
Reviczky Gyula összes köteményei. Sajtó alá ren-
dezte és bevezetéssel ellátta Korödi Pál.
Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá ren-
dezte és bevezetéssel ellátta Bayer József.
Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó alá
rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

Meg a telen megjelent I. sorozat pedig az alábbi öt kötetet adja:
Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá rendezte Lévaý József.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenecz Zoltán.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.
Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a
Franklin-Társulat Budapestben.